

真情办实事 倾力解民忧

包头市固阳县人民检察院扎实开展“我为群众办实事”活动



自政法队伍教育整顿和党史学习教育开展以来,包头市固阳县人民检察院认真落实上级党委、政法委和检察机关的部署要求,围绕“六个一批”推出一系列“我为群众办实事”实践活动,着力解决群众“急难愁盼”的身边事,以实际行动践行为民初心。

善用“耳” 倾听民声做实功

始终坚持以群众需要为切入点,通过“线上+线下”相结合方式广泛听取民声,第一时间了解群众所急、所需、所盼。在线上常态化开展检察信息公开工作,定期在“12309中国检察网”及时向社会依法公开重要案件信息和法律文书,更好地满足人民群众对检察工作的知情权、参与权、监督权。目前已导出程序性信息103条,发布重要案件信息25条,公开法律文书70份。

此外,发挥新媒体矩阵作用,在“固检清风”微信公众号公布《便民利民服务十项承诺》,为化解矛盾风险隐患奠定基础。在线下坚持“能听证、尽听证”原则,对一起涉嫌故意毁坏财物案拟作出不起诉决定召开公开听证会,

通过介绍基本案情、分析涉案事实、阐述不起诉理由和依据,切实发挥化解社会矛盾、促进社会治理、落实司法为民、提升检察公信力的重要作用,让人民群众充分感受到司法的公正和温度。

勤用“脚” 走访民情出实招

为群众办实事,就要走到群众中去,用脚步丈量民情。为顺应人民群众对更高品质生活的新期待,固阳县检察院充分发挥公益诉讼检察监督作用,让天更蓝、水更清、空气更清新、食品更安全、交通更顺畅、社会更和谐。对随意倾倒垃圾,污染居民环境及危害土壤环境安全问题,立案审查3件,分别向相关部门发出检察建议,督促行政机关积极履职,推进土地资源保护和农村人居环境整治。

就四分子村路面被严重碾压损坏,影响出行安全的问题,多次赴现场调查,在督促相关职能部门对损坏路面进行了维护和修缮的同时,向附近村民开展普法宣传,提升安全意识,降低安全隐患。

针对秸秆焚烧问题,组织警力展开覆盖式

调查取证。在逐案固定证据后,启动公益诉讼诉前程序,彻底打消部分农民观望和投机侥幸心理,促使种植户承担责任,与政府部门密切配合,群策群力。

深化公益诉讼“等外”领域探索,深入辖区各老旧居民小区,全面调查电动车楼道内充电乱象,在充分征求居民意见的基础上,合理设置充电桩,集中建设车棚,排除安全隐患。排查政务服务中心、银行等窗口单位的无障碍通道设置情况,沿路排查全县盲道设置,畅通特殊群体办事渠道,保障特殊群体出行安全。对辖区内各中小学校园内外开展大排查,严禁向未成年人销售“三无”过期食品、烟酒,提供文身服务等。

真用“心” 优质服务暖民心

政之所要,在乎民心。固阳县检察院坚持把“群众满意度”作为开展工作的最高标准。在妥善化解信访矛盾过程中,秉持以“信访矛盾在首次接访环节化解尽量化解”的原则,充分发挥12309检察服务中心接访大厅的实体功能作用,创新性引入律师、离退休干部、人民

监督员等参与化解工作,努力把信访矛盾在第一时间、第一地点解决到位,在实践中提炼总结出“倾听也是一种服务”的为民办实事理念,在全院推行。针对矛盾问题突出的交通肇事、故意伤害类案件,与法院、司法局等部门形成合力,做好“诉前支持起诉、诉后检察和解”的“一体化”纠纷化解机制,努力实现政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

解决涉企积案、挂案,助力优化营商环境,是构建新发展格局的法治引擎。固阳县检察院制定《领导班子成员联系服务企业工作制度》,通过“实地调研+常态对接”的模式,了解企业经营中的困难和需求,提供法律咨询服务和法律帮助。该院党组书记、检察长带头开辟服务企业“绿色通道”,与内蒙古江美环保科技有限公司包联对接,针对该企业5万吨铜矿渣料回收利用项目存在的难点进行化解,有效优化法治营商环境。搭建“检企(民)通”服务平台,并与自治区“蒙速办”APP对接,为企业和办事群众了解相关政策信息提供便利,为反映诉求提供接口。

(肖明 苏涵杰)

以公开促公正 用听证赢公信

鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院多措并举提升公开听证工作质效

近年来,鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院坚持以公开促公正、用听证赢公信,将公开听证作为常态化办案机制来抓,进一步加强和规范检察听证工作,有力促进了矛盾纠纷化解,提升了办案质效,维护了司法公正,达到案结事了人和政和。

推动法律监督效果倍增

2021年6月7日,杭锦旗检察院邀请旗人大代表、政协委员等担任听证员,对杨某危险驾驶案拟作不起诉,召开公开听证会。听证会上,承办检察官紧紧围绕危险驾驶案的构成要件,结合在案证据,详细介绍了公开听证案件的事实,阐述了拟不起诉的理由和法律依据。

听证员结合案件事实、相关证据、法律规定,一致支持检察机关的拟不起诉处理意见,并表示这样处理既严格遵照了罪责刑相适应原则,又充分体现了宽严相济的刑事政策,让司法公正看得见、摸得着。

杭锦旗检察院坚持“能听证、尽听证”的原则,积极推进检察听证工作,将公开听证作为常态化办案机制融入“四大检察”“十大业务”,明确公开听证案件适用、程序执行和组织实施等,确保公开听证规范合法。在举行检察听证过程中,邀请社会各界人士参与,释法说理的同时对检察办案工作进行监督,有效增强检察公信力。同时,积极探索“现场实看+



公开听证”模式,邀请听证员走出听证室,变“坐堂听案”为“眼见为实”,有力增强检察机关公信力,切实维护了司法公平正义。

促进矛盾化解多元有效

“本案调解成功,不管是对案件纠纷的实质化解、当事人权益的保护,还是当地经济社会发展,都是最好的结果。”近日杭锦旗人民检察院就一起信访案件组织公开听证,受邀的听证员——杭锦旗人大代表杜和平不禁这

样感慨道。

这一场听证会由该院检察长主持,当地政府、公安、法院相关人员到场参加,根据相关法律,结合信访人诉求,最终提出解决意见,信访人也对检察机关的工作表示满意认可,一起陈年信访案件就此了结。

解法结、化心结,是检察公开听证的目标导向。杭锦旗检察院坚持在法律框架内、从修复受损社会关系出发,多元化、集成式化解矛盾、消除对抗,将公开听证与化解矛盾纠纷巧妙

结合,注重调查核实,做好证明论证,突出精准化解,做到当面理清事实、讲透法律,让办案更公正,使当事人更信服。此外,该院建立“听证员库”机制,首批吸纳听证员24人,通过“借脑引智”把法理、事理、情理说清讲透,共同促进矛盾纠纷化解。

确保司法为民更有温度

“真得太感谢你们了,大家都在为我考虑,帮我申请司法救助,给了我生活下去的勇气”。当事人杨某在听证会现场激动地说着。其丈夫因车祸事故去世,一家四口生活陷入困境,杭锦旗检察院在了解情况后,第一时间召开司法救助听证会,与会听证员经评议一致同意检察机关作出救助决定,解决其燃眉之急。

杭锦旗检察院积极践行让人民群众既感受到公平正义、又感受到更多的司法温情的理念,在调查取证、实地走访、询问申请人的基础上,对符合司法救助条件的,及时召开检察公开,让当事人更真切地感受司法的善意和温暖。同时,强化公开公示力度,主动接受社会监督,增强办理国家司法救助案件透明度。今年以来,该院结合“我为群众办实事”实践活动,推出司法救助“指尖”服务,实现司法救助网上申请、网上办理、网上听证,让司法救助更加便捷高效,让检察为民真正落到实处。

(苏玉芬)